

本报讯(记者 丁建峰)12月27日,记者从自治区工业和信息化厅获悉,工业和信息化部日前公布2024年国家先进制造业集群名单,全国共35个集群上榜。其中,宁东能源化工基地现代煤化工集群联合榆林、鄂尔多斯三地申报的榆鄂宁现代煤化工集群入选,我区实现国家先进制造业集群零的突破。

近年来,工信部实施先进制造业集群发展专项行动,采取“赛马”方式,从不同行业领域内的领先者中,按照统一的评价标准,选出能承担国家使命、代表国家参与全球竞争合作的国家先进制造业集群,冲击“世界冠军”。

先进制造业集群,冲击“世界冠军”。推动榆鄂宁三地协同发展现代煤化工集群,有利于优化区域产业结构,提升产业链供应链韧性和安全水平,带动增长动力转换和发展方式转型,推动制造业高端化、智能化、绿色

化发展。本次入选,意味着活力强劲、协作紧密的区域产业生态进一步完善构建,榆鄂宁产业链供应链韧性与安全水平将实现快速跃升。

“下一步,将指导宁东基地联合榆林、鄂尔多斯三地深入实施先进制造业集群发展培育提升方案,制定技术创新的产业发展路线图,明确引才引智引才重点,在强化协同创新、提升先进制造能力、培育优质企业等方面积极探索,提升集群综合竞争力。”自治区工业和信息化厅相关负责人介绍,将会同陕西、内蒙古工信主管部门加强科学谋划,坚持分类指导、精准施策,创新制度举措,形成政策合力,推动宁东基地、榆林、鄂尔多斯三地交流合作,促进跨区域协同发展,提升区域产业竞争力。

### 奋力实现全年发展目标“百日攻坚战”

明年一季度计划开工566个项目 总投资2122亿元

## 银川市储备重点项目为高质量发展蓄势

突破行业用能壁垒 提高能源利用效率

## 吴忠市力促油气煤炭清洁能源耦合发展

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 裴艳)银川市抓实抓好“冬学、冬招、冬储、冬跑、冬干”的同时,加快核准靠实谋划储备项目开工条件,下好投资“先手棋”。12月27日,记者从银川市发展和改革委员会获悉,该市初步梳理2025年一季度计划开工项目566个,总投资2122亿元,年度计划投资563亿元,一批重点建设项目蓄势待发。

“我们正在加快推动君磁稀土磁性材料等231个明年一季度计划开工新建项目前期工作,确保明年2月底前完成项目审批、用地、招标、施工许可等前期手续。”银川市发展和改革委员会相关负责人介绍。银川市将建立2025年一季度拟开工项目清单,持续核准靠实项目开工条件,力促一季度开工项目在现有规模基础上稳步扩大。同时,联动各要素保障部门有效推动项目前期工作存在问题,切实以高质量项目支撑一季度投资“开门红”。

12月27日,记者在金凤区中北部排涝能力提升项目—调蓄池项目建设现场看到,30米高的三轴搅拌机正在运转工作。该项目于12月14日开工,预计2025年下半年完工,建成后将进一步解决区域内涝问题。一批新建项目、续建项目陆续开工建设,将为实现“十五五”良好开局打牢基础。新建项目中,北京盈谷硅基材料制造项目总投资100亿元,2025年计划投资18亿元;君磁新一代稀土磁性材料及器件项目总投资10亿元,2025年计划投资5亿元。续建项目中,宁国运灵武100万千瓦光伏复合项目总投资36亿元,2025年计划投资25亿元;国能灵绍直流配套灵武200万千瓦光伏复合发电项目总投资60亿元,2025年计划投资40亿元。

今年以来,银川市完成投资632亿元,同比增长8.3%,分别高于全国、全区5个和0.7个百分点,获得全国投资热点城市等多项项目称号荣誉。截至目前,银川市856个基本建设项目开工832个,开工率97%,投资完成率82%;19个自治区重点项目和50个市级重点项目投资完成率分别达到88%和83%。通过大力实施“九个一批”专项行动冲刺决战,深入一线助企纾困,坚决打好打赢“百日攻坚战”。龙翔光伏支架、宏基特种石墨、华电风光互补一体化等211个项目建成投产;威力传动风电增速器、国能灵绍光伏、南线物流快速通道等76个项目加紧施工,项目支撑投资增长基础不断夯实。

本报讯(记者 铁志平)近日,记者在湖南能源集团红寺堡区新能源基地300万千瓦风光新能源基地一期项目施工区看到,工人忙着进行桩基、场内道路及围栏施工。“基地总投资约120亿元,年均发电量约57亿度,明年6月一期项目建成并网,预计将减少二氧化碳排放量160万吨。”湘投新能源(宁夏)有限公司总经理邹志阳说。

吴忠市初步探明石油储量约3.86亿吨、天然气储量约2607亿立方米,煤炭储量约75亿吨。今年以来,吴忠市实施新能源容量倍增、天然气增储上产、煤炭产能倍增三大工程,加快推进油气、煤炭、清洁能源耦合发展。该市加快建设新能源项目,投资6.6亿元开工建设配电网工程116项,投运宁夏杞乡750kV变电站330kV送出工程、宁夏吴忠王团35kV主变扩容工程等35千伏及以上重点项目7个,保障绿电“有网用”;培育青铝、海盛等105家高载能企业,布局建设3个绿电制氢项目,新能源电力利用率达97%以上,确保绿电“有人用”;建成并网储能电站16个,加快建设11个在建储能项目,储能规模占全区43%,实现绿电“有地存”。截至目前,新能源装机规模达1866万千瓦,占全区新能源电力装机

总规模的46%。

宁夏天利丰能源有限公司是一家集清洁能源开发、天然气管输、液化天然气(LNG)生产、储备调峰、工业及城镇居民燃气LNG点供等于一体的国家级高新技术企业。“公司投资8亿元,建设柳高、柳昂、红高3条输气管道,总里程220公里,年总输气能力达45亿方,构筑天然气全链条生态体系。”该公司总裁陈兵介绍。吴忠市在实施天然气增储上产工程中,引进天利丰等5个天然气项目,实现年消纳16.1亿方。推进2个天然气管道扩建项目,提前谋划盐池县至银川市天然气管道项目,保障辖区及银川、宁东等周边地区企业用气。此外,紧盯在产矿、在建矿和摘牌矿,实施煤炭产能倍增工程,全面提升煤炭资源保障水平。

“能源耦合对提高能源利用效率、促进可再生能源发展意义重大。”吴忠市发展和改革委员会相关负责人介绍,吴忠市以储能技术为突破口,依托精细功率预测、优化调度、需求侧响应等一系列集成技术手段,加快建设一批“系统友好型”的综合能源项目,推动形成绿色低碳循环发展的经济体系和绿色低碳安全高效的能源体系。

### 持续扩大有效需求

——三论深入学习贯彻自治区党委十三届十次全会精神

本报评论员

自治区党委十三届十次全会暨党委经济工作会议,明确了明年我区经济工作的总体要求、发展目标和9个方面重点工作等,内容涵盖持续扩大有效需求、加快产业转型升级、全面深化改革开放、全面深化改革开放扩大开放等方面,既符合中央要求,又契合宁夏实际,为我区做好明年经济工作确定了“路线图”“任务书”。其中,“持续扩大有效需求,全力保持经济稳定运行”被排在9个方面重点工作第一位,这既是对中央经济工作会议精神的领会落实,也是对我区自身发展实际的准确把握。

中央经济工作会议把“大力提振消费、提高投资效益,全方位扩大国内需求”放在明年重点工作的首位。消费与投资是支撑内需的两大支柱,也是经济增长的重要引擎。当前,外部环境复杂性、严峻性、不确定性上升,正视经济发展的现实,找准发力方向,就要抓住扩大有效需求这个“牛鼻子”,统筹消费和投资,挖掘内需潜力,增强经济发展的自主性和稳定性。

投资是内需的引擎,有效是投资的“灵魂”,着力扩大有效益的投资,才能更好发挥投资关键作用,推动经济向上、结构优化;消费是经济发展的主要驱动力,也是有效需求的重中之重,在外部不确定不稳定因素增多的情况下,依靠内需,特别是扩大消费需求,正成为抵御外部风险、实现经济自主可控的关键。回首这一年,我区在外部压力加大、内部困难增多的复杂形势下,一手抓项目,抓投资,一手抓信心,促消费,积极推动内需潜力释放,经济发展动力更强、底气更足、方向更明。宁夏煤业300万吨级CCUS示范项目一期工程建成投产,全区新能源装机占比超过54%;1至11月,消费品以旧换新涉及的汽车类零售额增长24.1%,家具类增长48.5%……

事实证明,越是形势复杂、越是确定性增加,越要进一步从消费和投资两方面发力,为经济高质量发展源源不断注入新的动能与活力。学习贯彻全会精神,做好明年经济工作,全区上下要继续大力提振消费和投资,加快释放内需潜力。要着力扩大有效投资,既看投资补短板、增后劲,抓住用好中央宏观政策,聚力抓好明年重大项目实施,强化要素保障和审批服务,确保完成投资增长目标,也要发挥好政府投资撬动作用,规范实施政府和社会资本合作新机制,充分调动民间投资积极性,以更多有效的投资助推我区经济行稳致远。要更大力度促进消费,实施提振消费专项行动,综合运用多种政策手段,撬动更多大宗消费;同时,完善劳动者工资正常增长机制,不断提升群众消费能力、消费意愿和层级。要大力促进消费提质扩容,积极发展首发经济、银发经济、冰雪经济等,拓展消费新场景,挖掘消费新潜力,不断提升新型消费动力。

多措并举、多方协作,全方位扩大需求,让投资有合理回报,让消费有收入依托,就一定能够助力我区经济“稳”的基础更牢固、“进”的动能更充沛。

## 宁东尼龙全产业链项目正式签约

### 李邑飞张雨浦会见平煤神马集团董事长李毛一行

本报讯(记者 马越 陈瑶)12月28日,自治区党委书记李邑飞,自治区党委副书记、自治区主席张雨浦在银川会见中国平煤神马集团党委书记、董事长李毛,并共同见证宁东尼龙全产业链项目签约。

李邑飞代表自治区党委和政府对李毛一行来宁表示欢迎。他说,党的十八大以来,习近平总书记3次亲临宁夏考察,赋予宁夏建设黄河流域生态保护和高质量发展先行

区的使命任务。当前我们正在深入学习贯彻总书记考察宁夏重要讲话精神,以新能源开发为牵引,构建新型能源体系和新型电力系统,加快建设绿电园区,加强与沿黄省区战略合作,着力打造全国重要产业基地。此次项目签约,对推动宁夏产业转型升级尤其是现代煤化工产业精细化绿色化高端化发展具有重要支撑作用。希望平煤神马集团持续加大在宁投资布局力度,加

快项目实施,进一步推动全面深化合作,实现互利共赢。

张雨浦表示,此次合作项目立足宁夏独特资源禀赋,与宁东现代煤化工、新材料等特色优势产业高度契合,希望项目抢抓政策机遇,加快建设进度,早日达产达效。我们将为项目高效推进做好全要素保障,让企业安心投资、顺利发展。

李毛感谢自治区党委和政府对集团发展的

关心支持,表示集团将发挥自身优势,深化双方务实合作,加快签约项目落地,助力宁夏经济社会高质量发展。

据了解,项目估算总投资超百亿元,生产己内酰胺、尼龙丝等全产业链产品,将作为宁东高性能纤维细分产业链的关键补充,与现有氨纶、芳纶等产业实现集聚集群发展。

自治区领导雷东生、买彦州参加。

## 日输气量达6318万立方米 国家管网西北公司 冬季能源保供提速

本报讯(记者 张涛)12月27日,记者从国家管网集团西北公司获悉,自供暖季以来,该公司能源保供全面提速,日输气量达6318万立方米,全力服务冬季保供。

该公司是西北地区冬季保供主力之一,承担着宁夏90%以上的天然气供应。今年11月,西气东输管道系统中卫二站顺利投产供气,标志着作为我国天然气供气量最大、联络干线管道数量最多的天然气枢纽站——中卫压气站成为国内首家天然气“双枢纽”站,供气能力达2.5亿立方米/天,为管网供气稳定性和可靠性提供了“双保险”,进一步提升区域调峰和应急保供能力,保障沿线居民温暖过冬。

“公司对宁夏石化、哈纳斯等关键用户按照主热备模式进行分输,主用路压力根据用户实际需求设定,扛稳扛牢企业责任。”国家管网集团西北公司相关负责人介绍,截至目前,西北公司宁夏地区所辖管道各线供气约203亿立方米。



12月27日,国家管网集团西北公司工作人员在进行设备检查,服务冬季保供。

(图片由受访单位提供)

## 高速、国道穿山而过 两侧“邻居”如何往来 宁夏六盘山野生动物“交流通道”被发现

布不均匀。影响两侧包括华北豹在内的众多野生动物交流的最大“屏障”,是从六盘山山体中间穿过的G70福银高速公路、G344国道,两侧的野生动物是否因此“不相往来”?

今年6月,六盘山国家级自然保护区管理局、猫盟通过在六盘山蚂蚁森林秋架保护区区域的堡子山隧道和高架桥周围安装红外相机,意外发现了一条连接两侧野生动物来

往交流的通道——穿过堡子山隧道前,G70福银高速公路留有一段长约1000米的高架路段。目前,红外相机已记录到豹猫、亚洲狗獾、豹、野猪、蒙古兔等动物的活动。“隧道顶部的相机很快拍到了来这里活动、吃草的豹子。7月18日,还拍到一只豹猫妈妈带着两只小豹猫在高架桥下方经过。这说明,小关山的野生动物有‘专属’通道来东山坡林场。”李琦欣喜地说。

9月初,研究人员在G344国道底部找到一个高约2米、宽约1.5米、长约10米的过路涵洞,其东侧开口正对高架桥,里面也留有不少动物的新鲜脚印。通过在此处安装的红外相机拍摄到黄鼬、猪獾、豹猫、野兔等由此经过。研究人员认为,如果能够打通六盘山东西两侧的生态廊道,将对拓展华北豹有效栖息地,继续扩大其种群具有积极意义。

## 我区启动“2025年就业援助月”活动 精准帮扶就业困难群体 零就业家庭成员等

本报讯(记者 马照刚)12月27日,由自治区人力资源和社会保障厅、银川市人民政府共同主办的“宁夏2025年就业援助月”专项活动在银川市启动。

本次活动以“就业帮扶、真情相助”为主题,将持续至2025年1月底,旨在为就业困难人员,尤其是大龄、残疾、较长时间失业人员等就业困难群体、零就业家庭成员,以及登记失业青年等其他登记失业人员提供精准帮扶。

活动期间,全区各级人社部门将采用“大数据+铁脚板”方式,对就业困难人员,大龄、残疾、较长时间失业人员全面开展大摸排、大起底,确保人员底数清、就业状态清、就业意愿清、服务需求清。坚持服务与需求匹配,畅通线上线下服务渠道,推动申请关口向街道(乡镇)、社区(村)下移,便利“家门口”申请,实现有效精准帮扶。同时,积极对接对接各类用人单位,收集一批适岗服务对象特点、自己能干、企业想要的就业岗位,让就业援助援助到心坎上,助到最实处。此外,常态化开展就业困难群体就业援助,持续做好就业困难人员跟踪服务,让就业困难人员时刻感受到服务触手可及、保障始终在位。同时,组织开展就业指导座谈交流、就业援助基层行及新春慰问等活动。

